

Коммерсантъ



4 601865 000219



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года.
С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции
обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.
С 1992 года — в ежедневном.

Понедельник 16 декабря 2024 №232/П (7922 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Шестым президентом Грузии
стал бывший футболист, чемпион России
Михаил Кавелашвили — 6

новости | Съезд партии «Единая Россия»
неожиданно завершился масштабными
кадровыми перестановками — 3

Место под сирийским солнцем

Россия не хочет терять страну, свергнувшую Асада

Лидер пришедшей к власти в Сирии вооруженной оппозиции Ахмед аш-Шараа (известный по прозвищу Абу Мухаммед аль-Джулани) дал программное интервью арабским телеканалам, назвав приоритеты нового руководства страны. Его самое громкое признание касалось Москвы, предоставившей убежище экс-президенту Башару Асаду. Как заверил Ахмед аш-Шараа, новые власти не настроены против России, однако ждут пересмотра ее прежней политики в Сирии. Согласно утечкам, Россия уже ведет переговоры о сохранении в Сирии двух своих военных баз. На этом фоне мировые и региональные державы вступили в борьбу за влияние в стране, отказывающейся от наследия Башара Асада.

Интервью главы группировки «Хайят Тахрир аш-Шам» (террористическая организация, запрещенная в РФ), который после смены власти в Дамаске отказался от своего прозвища Абу Мухаммед аль-Джулани и теперь называет себя Ахмед аш-Шараа, обозначило новые ориентиры Сирии в отношении с внешним миром. Главный посыл лидера пришедших к власти в Дамаске вооруженных формирований в его ответах телеканалам «Аль-Арабия», «Аль-Хадас» и Suty TV сводился к тому, что, вопреки мрачным прогнозам о грядущем превращении Сирии в зону нового ближневосточного конфликта и «войны всех против всех», новые власти намерены не допустить такого сценария.

Как отметил в связи с этим Ахмед аш-Шараа, после многих лет войны и конфликтов Сирия не может позволить себе «вступать в новые изнуряющие конфликты, которые могут привести к еще большим раз-



Новые сирийские власти дают понять, что не собираются рвать отношений с Россией. Это значит, что судьба российских военных баз не так уж безнадежна. ФОТО UMIT BEKTAS / REUTERS

рушениям». По его словам, поставив своей главной задачей поддержание мира и стабильности, новая власть «не должна руководствоваться революционным менталитетом». Подтверждением того, что эта тема не теряет своей остроты, стала статья в газете The Washington Post, вышедшая в воскресенье, уже после заявлений пришедшего во власть лидера вооруженной оппозиции в его интервью арабским телеканалам. В публикации

со ссылкой на «аналитиков, чиновников и дипломатов» стран арабского мира высказываются опасения по поводу того, что Сирия «может погрузиться в хаос».

На этом фоне в своем программном интервью Ахмед аш-Шараа уделит наибольшее внимание будущим отношениям с Россией, Ираном и Израилем, дав понять, что именно эти три направления станут маркером происходящих в Дамаске перемен.

Самое громкое признание касалось Москвы, в свое время не позволившей свергнуть президента Асада и продлившей его правление почти на десятилетие, а когда он все-таки был свергнут, предоставившей ему убежище. Несмотря на такую предысторию, как пояснил Ахмед аш-Шараа, это не может служить непреодолимым препятствием для новых сирийских властей, которые не настроены против России, однако

ждут пересмотра ее политики по отношению к Дамаску.

Как следовало из его ответа, пересмотр должен будет подразумевать полный отказ от прежнего курса. «Россияне устали от рушащегося режима Асада, и новое руководство Сирии дало России возможность построить новые отношения», — заявил Ахмед аш-Шараа. По его словам, в связи с этим после падения власти в Дамаске новое сирийское руководство не делало никаких резких шагов против России, рассчитывая на новый этап отношений, отвечающий общим интересам.

Ранее замглавы МИД России Михаил Богданов сообщил, что Москва установила прямой контакт с политическим комитетом группировки «Хайят Тахрир аш-Шам» (террористическая организация, запрещенная в РФ). Комментируя ситуацию вокруг российских военных баз в Сирии, он заявил, что никакого решения по их будущему пока не принято, однако борьба с терроризмом в ближневосточном регионе не окончена и российское военное присутствие играет в ней важную роль.

В конце недели ТАСС со ссылкой на источник, знакомый с ходом переговоров, сообщило, что Россия обсуждает с новыми властями Сирии вопрос о сохранении двух своих военных баз на территории страны. «В настоящее время Москва ведет переговоры с представителями новых властей о сохранении присутствия в Сирии и прежнего статуса российских военных баз в Тартусе и Латакии. Российская сторона заручилась временными гарантиями безопасности, поэтому военные базы функционируют в обычном режиме», — заявил собеседник ТАСС.

мировая политика — 6

07 Нефть с высоким содержанием РФ
В Сербии ждут санкций США против местной структуры «Газпром нефти»

07 Злоключения заключений
Часть аудиторских компаний оказывала услуги своим клиентам незаконно

08 Маршруты нанесли на карточки
Visa и MasterCard манят российских туристов

09 Инвесторы забурились в разведку
Преемник Halliburton в России планирует расширить бизнес

10 На холмах Грузии лежит ее коньяк
Производители РФ налаживают импорт и разливают

Кармановы острова

На счетах российских брокеров показалось более 2 трлн рублей из разных юрисдикций

На фоне снижения российского фондового рынка активы нерезидентов на счетах российских брокеров обновили трехлетний максимум, превысив 2 трлн руб. За квартал они увеличились на 14%, с начала года — более чем в полтора раза. Эксперты связывают этот результат с изменением учета ценных бумаг, в результате которого стали видны их конечные держатели, а также с конвертацией депозитарных расписок в российские акции.

По итогам третьего квартала суммарный объем активов на счетах нерезидентов у российских брокеров достиг 2,012 трлн руб. Это максимальное значение с четвертого квартала 2021 года, следует из данных, опубликованных ЦБ в начале декабря. За три месяца рост активов составил 14%, с начала года — более чем в полтора раза. При этом стоимость ценных бумаг на брокерских счетах нерезидентов за квартал выросла на 12,5%, до 1,97 трлн руб., с начала года — на 52,5%. Это лучше, чем результаты российского фондового рынка. По итогам третьего квартала индекс Московской биржи снизился на 9,4%, до 2578 пунктов, а с начала года снижение составило почти 17%.

Вместе с тем многократные темпы роста объемов активов показали инвесторы как из дружественных, так и недружественных юрисдикций. Так, активы на счетах клиентов из Объединенных Арабских Эмиратов выросли в 2,5 раза, до 338 млрд руб., и прежде всего за счет портфеля ценных бумаг (рост в 2,8 раза, до 307 млрд руб.). Причем весь прирост обеспечили юрлица, количество которых приблизилось к двумстам. В пять раз, до 154 млрд руб., выросли вложения в российский рынок со стороны международных организаций. С 0,8 млрд до 65 млрд руб. увеличились инвестиции компаний с Маршалловых Островов, с 14 млрд до 94 млрд руб. — компаний с Каймановых островов.

деловые новости — 58

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»



Единая Россия, а вступать некуда

Зато, как выяснилось, можно выступить на съезде партии

14 декабря в национальном центре «Россия» на Краснопресненской набережной, 14 прошел 22-й съезд партии «Единая Россия». Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников обращает внимание на то, о чем спорили делегаты и в чем в конце концов все сошлись.

Партия подошла к своему 22-му съезду в хорошей форме. Во-первых, приехали все. Были те, кого не пустили, но это только те, кто «плюсанул» по итогам тестирования. Таких оказались единицы, и это лишний раз подчеркивало, что в «Единой России» состоят настоящие бойцы.

В огромном фойе была организована передвижная (в случае производственной необходимости) выставка, посвященная прежде всего СВО (передвижки с удовольствием знакомили делегатов с экспонатами). А в самом ее начале можно было ознакомиться с постоянной экспозицией национального центра «Россия». На ней были представлены достижения русских и советских писателей, в чем-то, как оказалось, недооцененных. Все они еще чем-то в жизни да отличились. Владимир Маяковский «предсказал

беспилотный летающий аппарат» (в подтверждение была продемонстрирована книга «Летающий пролетарий»). Писатель Александр Беляев в книге «Борьба в эфире» «очень точно описал мобильный телефон... и космическую еду в тубиках». Писатель Вадим Охотников — устройство распознавания голоса. Писатель Николай Носов — робот-пылесос.

Соответствующие достижения конструкторов из недружественных стран, которым ошибочно приписывали эти изобретения, сами собой сразу отошли по крайней мере на второй план.

На самой выставке были представлены различные беспилотные аппараты на любой вкус и цвет, а также много других аппаратов. БПЛА «Заноза», «Ночная ведьма» и «Скворец», излучатель фотонов для ослепления живой силы противника, гидроцикл с пулеметом, линейка боевых тактических мопедов... Все они создавали необходимое боевое настроение на пути ко входу сначала на объединенное заседание высшего и генерального советов партии, а затем и на пленарное заседание съезда.

НОВОСТИ — 53

«Появится огромный транспортный пересадочный узел»

Вице-мэр Москвы Максим Ликсутов о пригородных электричках, метро и платных дорогах

Власти Москвы утвердили программу обновления поездов метро и подвижного состава городского транспорта до 2030 года. Продлят ли систему МЦД до соседних регионов, что будут делать с отслужившими срок батареями электробусов, зачем Москве производить круизные суда и будет ли введена плата за проезд по Московскому скоростному диаметру для москвичей, в интервью специальному корреспонденту «Ъ» Ивану Буранову рассказал заместитель мэра Москвы по вопросам транспорта и промышленности Максим Ликсутов.

«Впереди я бы поставил задачу именно по обновлению подвижного состава»

— Пару лет назад вы рассказывали о проекте развития центрального транспорт-

ного узла (ЦТУ), который предполагает более тесную связь между московской агломерацией и соседними регионами. Сейчас проект перешел в Минтранс, где стал частью нового нацпроекта «Инфраструктура для жизни» (он стартует с 2025 года). Как так вышло?

— Идеология проекта на первом этапе создавалась нами с РЖД и Московской областью. А дальше это уже перешло в статус федерального проекта, которым занимались Минтранс и правительство РФ, используя в том числе и бюджетное финансирование. Здорово, что правительство проект поддержало. Надеюсь, что все наши наработки по пригородному железнодорожному транспорту, МЦД, регламентам пассажирского обслуживания будут использованы в соседних регионах.

НОВОСТИ — 55

САМЫЙ МОДНЫЙ НОВОГОДНИЙ ПОДАРОК*



ПОДАРОЧНАЯ КАРТА ЦУМА
БЕСПЛАТНАЯ ЭКСПРЕСС-ДОСТАВКА
В ТЕЧЕНИЕ 3 ЧАСОВ**

* По мнению опрошенных посетителей ЦУМ и ДЛТ с 01.11.2024 по 30.11.2024. ** При покупке подарочной карты от 50 000 рублей. Условия приобретения, использования и доставки на tsum.ru. ООО «Меркури Мода», 143082, Московская обл., г. Одинцово, д. Барвиха, д. 114, стр. 2, этаж 1, пом. 100. ОГРН 1145032002390. Реклама.